

Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna
APARE SAPTAMANAL

Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

Articole și corespondențe

Se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor

un șir peti 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul convenit.

Abonamentele și inserțiunile

se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Sfințirea bisericii din M.-Ciucului

Regiunea secuiască privită până bine de curând ca mormântul părăsit al graiului românesc, devine din zi în zi un teren de bogate și surprinzătoare revelații și realizări. Stăpânirea trecută lucruse veacuri dearându-l la construirea unui coridor de separare prin înșuși trupul neamului nostru de pe ambele versante ale Carpaților.

Ea s'a străduit să distrugă toate vestigiile românești din acea regiune, după un plan diabolic, executat cu perseverență și cu mijloacele cele mai rafinate.

După război această regiune a ajuns în mijlocul țării românești.

Multă lume a socotit că idealul național și-a împlinit misiunea, pe când în realitate acela trăsesse numai o brazdă în care aveam să sămânăm și să o cultivăm. Elementul autohton din regiunea secuizată e ca omul căzut între tâlhari, care așteaptă pe samarineanul milostiv să-l ridice din șanț, să-i lege ranele și să-l redea însănătoșat societății.

Arhiepiscopia noastră și-a dat seama de importanța problemei secuiești. Dar nici statul, nici opinia publică n'au recunoscut dela început obligațiunile multiple față de acea regiune.

Abia în timpul din urmă s'a format un curent de opinie publică în favoarea românilor secuizați. Statul luptă cu mari greutate financiare și jertfele ce le face pentru clădiri de biserici și ajutorarea misionarilor noștri sunt insuficiente multiplelor nevoi locale religioase, culturale și sociale.

Ridicarea bisericilor noastre în regiunea secuizată reprezintă simbolul stăpânirii naționale și prezența statului cu prestigiul și imperativele lui permanente. Prezența bisericii noastre în regiunea secuizată e chemată să transforme întregul aspect al vieții acelei regiuni, care n'a intrat încă în ritmul realităților de azi.

Extenziunea bisericească în regiunea secuizată începe să aducă roade binefăcătoare. Bisericile care se ridică în această parte a țării înseamnă puncte recucerite dintr'un teren considerat pierdut. O biserică nouă pe aceste meleaguri are o deosebită importanță bisericească și națională.

De un timp încoace s'a început o intensă muncă de construire și refaceri de biserici, case parohiale și culturale în întreaga biserică ortodoxă, ceea ce constituie un lucru foarte îmbucurător. Asemenea înfăptuiri sunt cu atât mai îmbucurătoare cu cât ele ni se vestesc din numitele finuturi secuizate ale țării, unde pe lângă toată vitregia vremilor trecute tot mai dăinuiește însuflețirea pentru credința strămoșească.

O biruință a credinței noastre ortodoxe ne-o vestește marea biserică catedrală ce s'a ridicat în capitala județului Ciuc în cel mai potrivit loc al orașului, în piața din fața prefecturii și tribunalului, cu o pitorească perspec-

tivă, având în toate părțile arterele principale de comunicații ale orașului, iar în spate parcul orașului în formație. Zidită în stil bizantin este o podoabă arhitectonică a orașului și o mândrie a bisericii noastre. Pictura în stil bizantin a fost executată de talentatul pictor Gh. Belizarie din Pitești.

Orașul Mercurea-Ciucului a îmbrăcat haină de sărbătoare spre a primi cum se cuvine pe I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae al Ardealului, care va veni pentru târnosirea primei biserici ortodoxe din acest județ. Cu săptămâni înainte autoritățile bisericești, în înțelegere cu cele civile și militare au făcut toate pregătirile necesare, spre a face o cât mai frumoasă primire înaltului ierarh, fiind aceasta prima ocaziune de manifestare în stil mai mare pentru sărbătorirea ortodoxismului și românismului pe aceste plaiuri. Și n'îr'adevăr serbările ce s'au desfășurat cu acest prilej au fost dintre cele mai înălțătoare, luând parte la acestea toată intelectualitatea din oraș, indiferent de limbă și lege. Toate casele orașului au fost admirabil împodobite cu covoare, flori și drapele.

Primirea I. P. S. Sale

Înalt P. Sf. Sa mitropolitul nostru Nicolae a plecat dela reședință cu mașina însoțit de consilierii V. Nistor și I. Grovu, de profesorul C. Popa și diaconul I. Dinu.

În drum I. P. S. Sa a poposit peste noapte în casa ospitalieră a protopopului Brașovului, Dr. I. Blaga din Tușnad. În dimineața zilei de 8 Noembrie a. c., ziua sfinților arhangheli Mihail și Gavril, I. P. S. Sa a fost întâmpinat la Tușnad de pretețul județului Ciuc, dl Dr. V. Ofetea, de maiorul de jandarmi, de protopopul A. Nistor și primpretorul Pecurar din Sf. Gheorghe, cari împreună cu protopopul Dr. I. Blaga au format suita I. P. S. Sale spre M.-Ciucului.

Din capul satului Jigodin, un bander de călărești îmbrăcați în haine naționale a însoțit mașina I. P. S. Sale până la sosirea în M.-Ciuc.

La ora 9 a. m. a sosit Înalt Prea Sfinția Sa la Mercurea-Ciuc — fiind întâmpinat la poarta de triumf ridicată din brad și împodobită cu drapele românești înaintea tribunalului de toată suflarea românească din oraș și jur, de autoritățile civile și militare, școli, armată, în frunte cu preoțimea protopopiatului îmbrăcată în odăjdii preoțești. Protopopul Oituzului, I. Rafiroiu a întâmpinat pe I. P. S. Sa cu evanghelia și crucea și în scurte cuvinte a bineventat pe I. P. S. Sa, implorând binecuvântarea arhierescă asupra celor prezenți. În numele populației orașului a salutat pe I. P. S. Sa, primarul orașului V. Faroga, urându-i bun sosit. Le-a răspuns I. P. S. Sa arătându-și marea bucurie de a fi venit în acest oraș.

De aici în sunetul armonios al clopotelor catedralei întreg corte-

giul a plecat spre biserică, având în frunte corul bisericii, compus din intelectualii din oraș de ambe sexe, trecând printre șirurile de elevi, de soldați și premilitari, cari erau înșirați pe ambele trotuare.

Sfințirea

Actul sfințirii bisericii a fost săvârșit de I. P. S. Sa înconjurat de un sobor de 18 preoți, răspunsurile fiind date de admirabilul cor al bisericii sub conducerea profesoarei Elena Ionescu Horoiu. Biserica era arhiplină de lumea cea mai aleasă din oraș, de toate confesiunile, în frunte cu toate autoritățile civile și militare. Multă lume neîncăpând în biserică a ascultat cu evlavie de afară slujba, care a făcut o adâncă impresie asupra ascultătorilor.

S'a încunjurat noul Sion și după cetirea sfintei Evanghelii s'a făcut ungerea cu sfântul Mir, apoi s'a făcut stropirea cu aghiazmă și așesarea în prestol a sf. moaște după ritualul prescris. S'a continuat sf. Liturghie în aceeași atmosferă de pioasă și înălțătoare reculegere sufletească pentru cei care pentru prima dată au avut fericirea și bucuria să asculte slujba arhierescă atât de impresionantă și de cuceritoare. În decursul sfintei liturghii a fost hirotonit întru presbiter diaconul Ioan Comșa și întru diacon clerical Septimiu Iuga.

După terminarea sfintei liturghii s'a oficiat un Te-Deum pentru Măria Sa Marele Voevod Mihai, moștenitorul tronului, a cărui onomastică se serbează astăzi.

După terminarea sf. slujbe I. P. S. Sa a rostit o magistrală și substanțială predică cu multe învățături pentru sufletele însetate de cuvintele mântuitoare, purcezend dela cuvintele evang. Luca 12, 32: „Nu te teme turmă mică, că bine a voit Tatăl vostru, să vă dea vouă împărăția”.

Timp de o oară a vorbit despre viața cea trăită prin credință, despre valoarea sufletului, despre răspunderea creștinului pentru sufletul său. A arătat cum finta vieții omenești nu se oprește la traiul pe pământ, ci ea este în legătură cu veșnicia, cu Dumnezeu.

Numai cine își dă seama de fintele superioare ale vieții și de ce daruri primește dela Dumnezeu, numai acela va ști să-și interpreteze bine traiul său și misiunea sa de fiecare clipă între semenii săi, ca îndeplinitorul voci celei sfinte alui Dumnezeu.

În continuare a desvoltat ideea răspunderii națiunii pentru sufletul ei, și datorită ce o are fiecare pentru a păstra sufletul națiunii sale întreg, împreună cu toate comorile lui.

Până când poporul nostru va avea conștiința clară a destinului său, până atunci vom fi siguri de ziua de mâine.

Ce este și această biserică, decât un lăcaș de unde să se vestească credința în suflet, de unde să se răspândească lumina evangheliei lui Hristos. Cine trăiește cu Hristos și cu învățăturile Lui, acela e pe drumul ce duce la adevărata viață.

Ce frumusețe sufletească are poporul nostru, care zidește biserici, ce no-

bil e acest popor, care se ducă cu crucea'n mână să zidească un altar nou, care este o sfântă părticică din marea altar al strămoșilor, i-a întărit în veacurile de restriște din trecut.

Ceice vor intra și vor eși din această biserică vor fi cuprinși în marea comunitate ortodoxă din cuprinsul țării, care pentru ei și ai lor va implora ocrotire dela Dumnezeu. Nu sunteți izolați în acest centru, ci prin această biserică sunteți legați cu sufletul neamului și cu Dumnezeu care ne ocrotește.

Această biserică să fie razim tuturor sufletelor creștine în bucurii ca și în neazuri, aici să-și plece toți genunchii în rugăciuni ferbinți, să fie lăcaș de reculegere sufletească pentru toți, căci Biserica ortodoxă vine cu Hristos, pe El îl propoveduește aici și iubirea Lui fără de margini față de oameni. Ea va fi lăcaș de întărirea credinței religioase și iubirea dintre frați pentru toți cari își pleacă sufletul la picioarele Crucii. Fie ca intrările și ieșirile din această biserică să fie binecuvântate de Tatăl cel ceresc.

Cu gândul la iubitul nostru Suveran și la Măria Sa marele Voevod Mihai, le dorim sănătate și rugăm pe bunul Dumnezeu să-i przească de tot răul, ca biruitori să ieșim din mijlocul tuturor greutăților vremii.

I. P. S. Sa exprimă mulțumire, recunoștință și laudă tuturor celor ce au ostent și au contribuit la zidirea acestei biserici, făcând o laudabilă faptă creștinească și românească. Împărătește apoi arhieriești binecuvântări și roagă pe bunul Dumnezeu să-și reverse darurile Sale cele bogate asupra tuturor, asupra familiilor lor, ca să sporească în cele bune și plăcute lui Dumnezeu.

Predica împletită cu pilde și asemănări, a Înalt Prea Sf. Sale a făcut o adâncă impresie asupra ascultătorilor, cari au părăsit biserică înălțați sufletește și întăriți în conștiința lor de creștini și români.

Defilarea

După terminarea slujbei dumnezeiești I. P. S. Sa împreună cu șefii autorităților și ai armatei a primit din balconul prefecturii defilarea trupelor și a tineretului premilitar, cari s'au prezentat într'o finută admirabilă, și au fost aclamați de întreaga populație a orașului.

Recepția

A urmat apoi în sala prefecturii o recepție, la care au prezentat omagii I. P. S. Sale mitropolitului Nicolae: protopopul I. Rafiroiu în numele tuturor confesiunilor din oraș, prefectul județului Dr. V. Ofetea în numele administrației județene și a orașului, dl colonel D. Rădulescu în numele armatei, dl consilier Pașnicu în numele magistraturii și baroului advocaților, dl inspector șef O. Giurgiu în numele învățământului de toate gradele și dnele Ofetea și Cristea în numele societății ortodoxe naționale a femeilor române și a crucii roșii. Tuturor le-a mulțumit I. P. S. Sa în cuvinte adânc simțite, atât pentru simțămintele exprimate, cât și pentru ajutorul acordat la ridicarea acestui mare locaș.

Masa festivă

În sala „Astra”, frumos decorată cu ghirlande de brazi, frumpele, s'a servit un banchet, la care au luat parte peste 200 persoane, reprezentanții clerului de toate confesiunile, reprezentanții autorităților civile și militare și un numeros public ales din oraș.

Masa a fost prezidată de I. P. S. Sa ca și de șeful de delegație al orașului. Sa a deschis periaza cuvântărilor cu omagiu adus Dinastiei naționale române și primului rege ortodox, arătând dragostea ce o poartă toată suflarea românească bunului și înțeleptului ei Suvoran, M. Sale Regelui Carol II și a închinat în sănătatea M. Sale și a marele lui Voevod Mihai.

Cu acest prilej I. P. S. Sa a trimis M. Sale următoarea telegramă:

«Sfințind astăzi în M.-Ciucului cea dintâi biserică ortodoxă din această regiune, obștea credincioșilor și păstorul ei cu ocazia praznicului de astăzi au înălțat rugăciuni către Dumnezeu pentru sănătatea bunului și înțeleptului lor Suvoran și pentru prosperarea Măriei Sale Marele Voevod Mihai. Rugăm pe M. Voastră să binevoiască a primi odată cu expresia neclintitului nostru devotament omagiale urări pentru Măria Sa marele Voevod care să fie bucuria și mândria Augustului său Părinte».

Au vorbit apoi pentru I. P. S. Sa dl senator Cristea, prefect Dr. V. Ofețea, colonel Rădulescu, P. Pașnicu, dna Pașnicu și G. Lungulescu în numele dlui Stelian Popescu și al Ligii antirevizioniste, arătând toți însemnătatea evenimentului creștinesc și românesc ce s'a săvârșit astăzi pe aceste plaiuri secuzate, care este un triumf al spiritualității românești și un început de trezire a conștiinței românești prin biserică a românilor din aceste ținuturi.

Concert religios

La ora 1830 după oficierea vecerniei corul bisericesc a dat în biserică catedrală în prezența I. P. S. Sale și a unei asistențe numeroase un foarte reușit concert religios, compus din bucăți de Tschaiakowsky, Gevaert și alții, sub conducerea prof. Elena Ionescu Heroiu.

La ora 1930 s'a făcut în cinstea I. P. S. Sale o retragere cu torțe a armatei și a tinerilor premilitari.

Sfințirea bisericii dela Schitul Frumoasa

În ziua următoare, Luni, 9 Noemvriu a. c. I. P. S. Sa a plecat însoțit de șefii autorităților civile și militare din M.-Ciuc cu automobilul la Schitul Frumoasa, 22 km depărtat de M.-Ciuc, spre a sfinți și preda destinațiunii sale medesta bisericuță ridicată spre slava lui Dumnezeu de către ieromonah Dionisie Lova într'un loc pitoresc, lângă șoseaua națională ce duce spre Ghimeș Palanca, în apropiere de cătunul Făgețel.

Înainte de schit I. P. S. Sa a fost întâmpinat de un banderiu de călăreți îmbrăcați în frumoase costume naționale de munteni, cari l-au înțoptit până la Schit.

La poarta de triumf a fost întâmpinat de mult popor din jur în frunte cu autoritățile locale și de protopopul I. Rafiroiu și un sobor de preoți cu crucea și evanghelia.

Îndată s'a surces la sfințirea bisericii, așezarea sf. moaște în sfântul prestol, căreia i-a urmat sfânta liturghie, în decursul căreia a fost hirotonit întru presbiter diaconul S. Iuga.

După terminarea sf. liturghii I. P. S. Sa a ținut sub cerul liber, pe un admirabil timp, celor vreo 300 de țărani adunați, de la jur în frunte cu autoritățile locale și de protopopul I. Rafiroiu și un sobor de preoți cu crucea și evanghelia.

Bilanțuri pastorale deficitare

Conferințele preoțești ținute pe protopopiate sânt uneori ședințe în cari se fac bilanțurile realizărilor duhovnicești și pastorale ale preoților. Când există deplină sinceritate, în aceste ședințe, preoții își mărturisesc înfrângerile suferite și biruințele câștigate pe frontul de luptă. În ultimii ani am asistat la mai multe conferințe preoțești ținute în diferite părți ale arhiepiscopiei noastre. Am ascultat mărturisirile preoților și adeseori am rămas propund impresiilor de cele ce am auzit. Atât presbiterii, adevărații venerabili preoți, aplecați de povara anilor, preoții pe cari argintul tâmpelilor i-a surprins lucrând în ogoruri duhovnicești, cât și aceia cari se găsesc încă în deplină putere de muncă, recunosc și mărturisesc la tot pasul că în luptele din ultimul timp ei au avut prea multe înfrângeri și prea puține biruinți. Dușmanul Bisericii lui Isus Hristos, duhul întunecului, personificat în tot felul de patimi și sub masca unor anumite curente sociale, atacă cu îndârjire și iscodește în fiecare zi arme nouă de luptă. Semănătorii de neghină s'au înmulțit în timpul din urmă și chiar holda sufletească a satelor noastre a devenit multicoloră. Buruienile otrăvicioase înăbușesc semănăturile curate. Din această cauză un preot se plângea în plină conferință spunând: „Poporul nostru își pleacă urechea și ascultă astăzi mai mult de șoapta duhului rău, de glasul patimilor, de cât de îndemnurile păstorilor de suflete. Poporul nostru iubește mai mult veacul de acum cu toate ispititoarele lui plăceri și se lasă ușor ademenit de aceia cari sânt protivnici dovediți ai legii și ai datinelor strămoșești. Preotul nu mai poate realiza astăzi decât foarte puțin din ceea ce este dator să realizeze. În timpul din urmă s'a creat o prăpastie mare între noi preoții, reprezentanții lui Hristos și propovăduitorii idealului evanghelic, și între acest popor care a început să umble în căile pierzării și nu voește să mai asculte de îndemnurile adevăraților lui conducători. Și nu numai că nu mai ascultă, dar adeseori, și în multe părți, poporul întărit de semănătorii neghinei se găsește în dușmănie și chiar în luptă deschisă cu noi, cu preoții acestui neam zis creștinesc”. Iar un alt păstor de suflete spunea cu altă ocazie într'o altă întrunire:

«Am ostenit aproape trei decenii, lucrând cu multa sărguință pentru încreștinarea, luminarea și buna îndrumare a neamului românesc. Astăzi constat însă că, dacă am gustat în trecut toate bucuriile izbânzii, acum beau paharul amar al tuturor insucceselor pe teren pastoral. Credincioșii noștri nu mai ascultă și nu mai îndeplinesc sfaturile noastre. Ei sânt acum lipsiți

După terminarea sf. slujbe a stropit I. P. S. Sa pe toți cei prezenți cu aghiazmă.

La ora 12 a plecat I. P. S. Sa la M.-Ciuc — și după ce a luat masa în casa ospitalieră a dlui prefect Dr. V. Ofețea din M.-Ciuc — a plecat spre București.

Zilele de 8 și 9 Noemvrie vor lăsa urme neșterse în sufletele credincioșilor din jud. Ciuc, și vor însemna începutul unei cât mai intense și rodnice activități pentru întărirea ortodoxismului și românismului pe acele plaiuri ale ținutului săcuesc.

Pr. V. N.

total de cea mai elementară bună-cuviință și de tot respectul pentru persoanele clerului».

Desigur că aceste mărturisiri cuprind în ele anumite exagerări și putem afirma cu toată certitudinea că situația nu este, în tot locul, așa de tragică precum o zugrăvesc în scrieri sau în povestirile lor unii luptători de pe aceste fronturi. Răul nu-i așa de mare precum îl înfățișează unii pesimiști, — dar nu putem ascunde nici faptul acela că răul există astăzi într'o măsură mult mai mare decât a existat el în trecut. Și aceasta nu este un fenomen izolat care delenește, românesc, sau ortodox. Nu, ci acesta este un fenomen general, un fenomen care se constată în toate țările, în toate religiunile și în cadrul tuturor confesiunilor creștine. Profesorul Dr. Schriver spune în „Bonner Zeitschrift für Theologie und Seelsorge”, că în ultimele decenii s'au creiat pretutindeni parohii nouă parohii cu condițiuni de trai, cu forme interne și externe de viață necunoscute până astăzi în istoria omenirii.

În fața acestor parohii cu terenuri sufletești absolut nouă stă preotul cu formele de nouă stă învechite, cu aceleași metode de muncă pe cari le-au aplicat înaintașii cu decenii mai înainte. Sufletul omenesc a evoluat, parohia s'a schimbat, dar felul în care preoții tratează cu credincioșii, felul în care păstorii de suflete își conduc turma, a rămas neschimbat, a rămas același până astăzi.

Preoții n'au încercat să pătrundă psihologia schimbată a lumii actuale și de aceea ei nu cunosc destul de bine necesitățile sufletești ale credincioșilor lor. Din această cauză s'a creiat o prăpastie între turmă și păstor, între preot și fiii săi duhovnicești. În majoritatea cazurilor, preoții vorbesc, dar nu se adresează direct sufletului contimporan; credincioșii ascultă dar nu înțeleg predica preotului lor și prin urmare nu se pot încălzi și nu pot fi determinați la acțiunea pe care o cere minoții. Urmașii firească a acestui fapt este că turma nu ascultă de glasul păstorului, și atunci preoții își încheie cu deficit toate bilanțurile lor pastorale și duhovnicești.

O îndreptare a acestei situații nu poate veni decât dacă preoții vor încerca să pătrundă adânc și să înțeleagă perfect sufletul lumii moderne. Când vor cunoaște perfect acest suflet, când vor ști cari sânt calitățile și defectele omului de azi, atunci își vor da seama că metodele de muncă de până acum n'au fost corăspunzătoare și de aceea ele nici n'au dus la rezultatul dorit. Odată convinși de faptul acesta, vor căuta să pună în lucrare mijloace și metode nouă de pastorație creștină. Aceasta este cea dintâi cerință a vremii noastre, cerință asupra căreia trebuie să cugete serios fiecare preot în clipa de față când atâtea săbii vrăjmașe se încrucișează în atmosfera țării românești, voind să strice credința adevărată în Dumnezeu, voind să surpe această cetate de rezistență creștină și națională.

Despre noile metode de muncă vom vorbi mai pe larg în viitor.

Pr. Sp. Căndea

C. preoți să stea în fruntea mișcării

Oastea Domnului

O carte rară

E cartea «Pentru Legionari» scrisă de dl Corneliu Zelea-Codreanu. Asupra ei va trebui să revenim mai pe larg, punând în evidență meritata ideile ei înălțătoare.

Deocamdată spunem atâtea: e prima dată când un om politic fundamentează toată concepția și acțiunea sa politică, în modurile cel mai convingător, pe credința religioasă. Nu pe o credință religioasă vagă, sectară, ci pe ortodoxia noastră bogată și mistică cu icoane și arhangheli, cu mănăstiri, post și rugăciune. Este în această carte o înțelegere atât de autentic și plener ortodoxă, mai bine zis o intuiție, o atmosferă, o trăire ortodoxă — și nu atât o reflexiune teologică — cum aproape nu s'a mai întâlnit nici măcar în teologia noastră din ultima sută de ani. Bogăția de simboluri, de figuri, lumea transcendentală a ortodoxiei, în care trăiește autenticul ortodox, e scoasă cu mare putere din formalismul rece și indiferent în care o mentalitate robotică ideii abstracte și argumentate rațional — cum a devenit mentalitatea noastră în ultima sută de ani, sedusă de occident — o părăsise.

Dăm ca ilustrare deocamdată acest pasagi:

Telul final al neamului

Este viața?

Dacă este viața, atunci nu interesează mijloacele pe care neamurile le întrebunțează spre a și-o asigura. Toate sânt bune, chiar și cele mai rele.

Se pune deci problema: După ce se conduc națiunile în raport cu alte națiuni? După animalul din ele? După tigrul din ele? După legea peștilor din mare sau a fiarelor din pădure? Telul final nu este viața. Ci **Învierea**. Învierea neamurilor în numele Mântuitorului Isus Hristos. Creația, cultura, nu-i decât un mijloc nu un scop, cum s'a creiat, pentru a obține această înviere. Este rodul talantului, pe care Dumnezeu l-a sădit în neamul nostru, de care trebuie să răspundem. Va veni o vreme când toate neamurile pământului vor învia, cu toți morții și cu toți regii și împărații lor. Având fiecare neam locul său înaintea tronului lui Dumnezeu. Acest **moment final**, «**învierea din morți**», este telul cel mai înalt și mai sublim către care se poate înălța un neam.

Neamul este deci o entitate care își prelungește viața și dincolo de pământ. Neamul sunt realitățile și în lumea cealaltă, nu numai pe lumea aceasta.

Sfântul Ioan, povestind ceea ce vede dincolo de pământuri, spune:

«Cetatea n'are trebuință nici de soare, nici de lună ca s'o lumineze; căci o luminează slava lui Dumnezeu și luminătorul ei este mielul».

„Neamurile vor umbla în lumina ei și împărații pământului își vor aduce slava în cinstea lor în ea». (Apocalips, 21, 23—24).

Și în altă parte:

«Cine nu se va teme, Doamne, și cine nu va slăvi numele Tău? căci numai Tu ești sfânt și toate neamurile vor veni și se vor închina înaintea Ta, pentru că judecățile Tale au fost arătate». (Apocalips 15, 4).

Pentru tineretul nostru cartea aceasta va fi un catehism îndrumător pe alte căi, pe cele sănătoase și mântuitoare de neam.

Nr. 8966—936.

Comunicat

Se aduce la cunoștință candidaților la Preoție, că Sfântul Sinod în ședința ținută la 8 Octomvrie 1936, a admis, ca în mod excepțional în arhiepiscopia noastră, unde avem multe parohii vacante, să se poată hirotoni întru preoți, tineri cu studiile teologice terminate, sub vârsta de 25 ani.

Sibiu, la 5 Noemvrie 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Probleme-Recensii-Comentarii

Conferințe preoțești. — Zilele de 17 și 18 Octombrie a. c. au fost prilej de înălțare sufletească pentru preoțimea tractului *Agnita* și pentru credincioșii parohiei *Săsăuș*.

Faptul că credincioșii parohiei *Săsăuș* sânt în preajma zidirii unei noi biserici, a îndemnat pe P. C. părinte protopop *Emil Păcală* să convoace conferința de toamnă în marginea tractului, unde ne-am întrunit 25 preoți. În parohia *Ilimbav* am fost întâmpinați de veterarul și venerabilul preot *I. Alexandru*, care ne-a condus la vechea biserică reparată și zugrăvită în anul acesta. Împlinind părintele *I. Alexandru* 50 de ani de păstorire, i-am făcut convenitele urări de bine.

În *Săsăuș* părintele protopop *Em. Păcală* deschide conferința intimă, și prin alese cuvinte arată care este rolul preotului în aceste zile tulburate de vântul comunismului și-al diferitelor curente amenințătoare. Îndeamnă preoții să fie adevărați apostoli în misiunea sfântă ce-o îndeplinesc și să lupte cu vreme și fără vreme pentru înlăturarea pericolului.

„Preotul în fața grelelor probleme ce frământă sufletul omenirii în general și al neamului nostru în special” este tema lucrată de preotul *Ilarion Muntean-Pelișor*. În lucrarea sa conferențiarul arată rolul preotului în trecutul neamului nostru, criza morală în care se sbate omenirea după război, și, în consecință cere fraților colegi să sprijinească curente sănătoase de dreapta.

Acelaș subiect a fost tratat de părintele *I. Ghicășan* din *Nocrich*. Cuc. Sa stăruie asupra demoralizării poporului de după război, în legătură cu propaganda pătimășă a partidelor politice de astăzi. Arată cum preotul poate lupta contra crizei morale, prin Casa culturală, societatea „Sf. Gheorghe”, Reuniunea de femei, etc. Mai iau cuvântul părintele *I. Alexandru* și părintele *P. Târziu-Zeliștat*, completând cele spuse de antevorbitori. Părintele protopop *E. Păcală* își exprimă mulțumirea de felul cum preoțimea răspunde chemării sale și cum, după sfatul înalților noștri ierarhi, știe să se înarmeze cu armele de luptă atât de necesare vremurilor.

După masă a urmat vecernia cu pavcernița, vorbind părintele *I. Alexandru-Ilimbav*, despre sămânța aruncată de slujitorii evangheliei în ogorul Domnului.

În ziua a doua s'a ținut sfânta liturghie în sobor. La priceasnă predică părintele *P. Târziu*, talmăcind evanghelia zilei, cu tânărul din *Nain*, și stăruind asupra datoriei mamelor în creșterea copiilor.

După masă s'a ținut conferința pentru popor: „Creștinism și comunism”, în care părintele *M. Leicu-Coveș* arată roadele creștinismului și dezastrele comunismului. Intregă asistența întonează, la sfârșit, rugăciunea: „Doamne, al puterilor, fii cu noi!”.

Părintele *P. Savu-Veseud* vorbește despre „Îndrumarea tineretului școlar și adult pe drumul conceptelor evanghelice”. Cu potrivite exemple, din viața familiară, arată influența părinților asupra copiilor. La sfârșit părintele *I. Alexandru* expune câteva date privitoare la trecutul parohiei *Săsăuș*, — extrase din monografia sa, asupra tractului *Agnita*, unde C. Sa a fost administrator protopopesec.

Pr. *Mihail Leicu*

Cercuri preoțești. — Cercul III preoțesc, din protopopiatul *Hafeg*, de sub conducerea președintelui său Pr. Romul Ciocan, a început să țină, încă din Dumineca Tomii 1936, cercurile preoțești la sate, având de scop: întărirea credinței și o cât mai bună dezvoltare a seminței aruncate

de preotul fiecărui sat în Dumineci și sârbători.

S'au întrunit cercurile preoțești în comunele: *Vâlcelele-Rele*, *Ocolişul-Mare*, *Sântămăria de peatră*, *Streiu-Ohaba*, *Crișeni* (*Calan*), *Bretea-Română* și *Chitid*.

La aceste cercuri, sfânta liturghie și celelalte servicii de trebuință localnicilor au fost servite în sobor de către preoții cercului: Romul Ciocan, Nicolae Georgescu, Eugen Uiețiu, Ștefan Păcurar, Ioan Olariu, Vasile Stancu și Emilian Bența.

Vâlcelele-Rele. Dumineca Tomii, pentru credincioșii din această parohie, a fost o zi de zidire sufletească, având fericita ocazie de a vedea în mijlocul lor un sobor de 7 preoți, — cu un program bogat și ales. La priceasnă predică părintele *E. Bența* mănecând dela cuvintele: „Căci m'ai văzut pe mine Tomo, ai crezut; fericii ceice nu au văzut și au crezut”. În predică aduce exemple pe care credincioșii le ascultă cu deosebită atenție. După sfânta liturghie conferențiază părintele *V. Stancu* despre „Preotul și Oastea Domnului”, conferință reușită și viu ascultată de credincioșii și ostașii din loc și împrejurime.

La *Ocolişul-Mare* au descins preoții cercului în 5 Mai 1936. De dimineață s'a început slujba utreniei urmată de a liturghiei. La priceasnă a predicat părintele președinte *R. Ciocan*, talmăcind *Evanghelia* zilei în cuvinte calde și bine alese. Conferențiază părintele *N. Georgescu* despre „Clevetire” în legătură cu viața de toate zilele, mișcând și cele mai împetrite inimi.

La *Sântămăria de peatră* ne-am întâlnit în 24 Mai 1936, într'o parohie unde credincioșii n'au văzut de mult un sobor de preoți. La sfânta liturghie, săvârșită în sobor, răspunsurile s'au dat de elevii școlai, ajutați de tinerimea comunei. La priceasnă predică părintele *S. Păcurar* despre „Sfinții” înfățișând, înaintea unui număr mare de credincioși, viața și faptele celor ce au murit pentru Hristos și trezind în credincioși sentimente de profundă religiozitate. După sfânta liturghie urmează conferința părintelui președinte *R. Ciocan* despre „Cercetarea bisericii”.

La *Streiu-Ohaba*, bine pregătiți, ne-am adunat la slujbă în 24 Iunie 1936. Biserica era aproape neincăpătoare pentru credincioșii cari veniau să-și adape sufletul în sfântul locaș. A predicat părintele *Vasile Stancu* talmăcind *evanghelia* zilei. După sfânta liturghie conferențiază președintele locului părintele *R. Ciocan* despre „Credință, secte și comunism”.

Peatru ziua de 6 Septembrie 1936 ne cheamă la *Crișeni* (*Calan*) invitarea „Oștii Domnului”, pentru a săvârși sfințirea de steag al ostașilor din loc. La priceasnă predică părintele *I. Olariu* explicând frumos *evanghelia* zilei. Se face sfințirea steagului Oștii Domnului din *Crișeni*, vorbește părintele *R. Ciocan* despre însemnătatea acestui steag în raport cu steagul unei oștiri și îndemnând ostașii că după cum un soldat este gata să moară pentru steagul patriei, tot așa dator este, ori care ostaș al Domnului, să se jertfească pentru steagul lui Hristos.

La *Bretea-Română*, am servit utrenia și sfânta liturghie, tot în sobor. La priceasnă predică părintele *N. Georgescu*, arătând credincioșilor, cum trebuie să iubim pe Dumnezeu, și care este rezultatul acestei iubiri. După sfânta liturghie s'a făcut Te-Deum pentru începutul anului școlar și sfințirea unei icoane, datorite de către soții: *Felicia* și *Dr. I. Fleșeriu* adv. Sibiu. Urmează impresionanta conferință a părintelui *E. Bența* despre „Taina sfântului botez la noi și botezul sectar”. În conferința intimă am luat hotărârea de a ne întruni din nou după această zi, de 13 Septembrie 1936, la *Chitid* în 27 Septembrie 1936, unde de asemenea în sobor s'a servit utrenia și sfânta liturghie. Cu toate că timpul era cât se poate de nefavorabil, nici unul dintre preoți n'a lipsit dela datorie. După priceasnă s'a talmăcit *evanghelia* Duminecii,

prin cuvinte părintelui *V. Stancu*. Sfânta liturghie a fost urmată de conferința părintelui *E. Bența* despre „Cercetarea sfintei biserici”.

În felul acesta s'a lucrat în via Domnului, în cercul de sub conducerea părintelui *R. Ciocan*. După fiecare întrunire, cucericii preoți se îndreptau spre ale lor, cu conștiința împăcată a păstorului care a sămănat sămânța cea bună și s'a ales cu idei și nădejdi nouă, de trebuință pentru bătătorirea căilor spinoase ale vieții pastorale de azi.

Pr. *E. B.*

Apărătorul „sfinților” unguri în România. — Sarcina ingrată de a face pe avocatul „Sfinților unguri în România”, — în legătură cu broșura recentă, sub acest titlu, a dlui profesor *O. Ghibu*, — a luat-o unul care semnează cu numele „*Un român unit*”, — se sfiește, pe semne, să-și arate numele adevărat apărând o cauză, care e departe d'a se referi la biserica unită română.

„Un român unit” spune totuși în foaia *Farul Nou*, din 8 Noembrie a. c., — lăsăm la o parte necuviințele sale stilistice, — că acești sfinți nu sânt numai ai unguirilor, ci și ai altor popoare, și că ei se serbează pretutindeni (?) cu venerație. În acelaș timp autorul articolului, „românul unit”, din *Farul Nou*, recunoaște că „unii unguri au exagerat, poate (!), felul cum se roagă și scopul în care se roagă acelor sfinți”.

Va să zică, am fi pe cale să ne înțelegem, și să admitem că ungurii abuzează din greu de „sfinții” lor în scopuri politice, — dacă „românul unit” ar îndrăzni să privească în adevăr lucrurile așa cum se prezintă de fapt. N'ar avea b. o. decât să deschidă broșura amintită a „Sfinților unguri în România” și la pagina 10 ar putea să vadă două ilustrații, în care Maica Domnului, ca *Patroana Ungariei*, e reprezentată cu coroana Sfântului Ștefan, ear în mână dreaptă cu sceptrul Ungariei; la rândul Său, Domnul Isus Hristos ține în brațe emblema Ungariei mari, — acestea sânt ilustrații de pe mărci poștale ale statului maghiar din anul 1926 și 1934, făcute pentru propaganda revizionismului.

Pe altă pagină a menționatei broșuri (pg. 28), vedem însă altă ilustrație a Maicii Domnului, care nu mai poartă haină ungurească și nici atribuția de „Patroana Ungariei”, — așa e înfățișată, din *porunca Vaticanului*, în noua ediție a *Liturghierului maghiar-latin* apărut de curând la Budapesta, spre deosebire esențială de *Liturghierul* dela 1932, apărut cu aprobarea Primatului Ungariei (O. c. pag. 26) și conținând „sfinții” și „fericiții” unguri, înălțurați din noul liturghier. Așa stăm cu „revizia” sfinților, de care scriitorul dela *Farul Nou* pare atât de îngrijorat.

Dacă însă, acest „român unit” ține cu tot prețul să fie strâns legat de unguri și de «sfinții» lor, — discuția noastră în această problemă încetează, ca lipsită de interes.

AVIZ

Volumul al doilea din lucrarea: Hristos în școală, de părintele D. Calugăr, a ieșit de sub tipar și se poate comanda prin Librăria arhidiecezană, în vederea cateheților în învățământul primar.

Volumul al doilea cuprinde 498 pagini și costă Lei 220 exemplarului, la care se adaugă Lei 25 porto poștal.

Sibiu, 9 Septembrie 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Rugăm pe Cuc. preoți să binevoiască, dacă mai au lipsă, a cere exemplare din *Calendarul pe 1937* și anume: „*Calendarul Bunului Creștin*” și „*Oastea Domnului*”, deoarece mai avem numai un număr foarte restrâns de exemplare.

Librăria arhidiecezană Sibiu

Știința în slujba credinței

Înaintea noastră avem numărul de Noembrie 1935 al revistei „Je sais tout” care este renumită ca cea mai serioasă revistă ce apare în Paris. Ea scrie în special despre invenții tehnice și industriale și aduce între altele articolul „Les infra-rouges viennent d'authentifier la photographie du Christ”, ce se traduce: „Razele infraroșii au identificat fotografia lui Hristos”. Ce sună neîncetător a fost explicat prin următoarea expunere a unui rezultat la care au colaborat mulți învățați (chimiști, fizicieni și medici), cari vor fi numiți și cari sunt gata să mărturisească cele aflate. Familia regală din Italia posedă o pânză, care se păstrează în Turin și despre care se spune că ar fi giolgiul mortuar al lui Isus, adică pânza cu care a fost învâlit trupul Domnului în mormânt. Prin urmare una din multele relicvii (moaște) ale bisericii catolice, cari fură întâmpinate de protestanți cu multă necredință. Dar că printre miile de relicvii se află una adevărată, recunoaște fiecare bucuros. Istoria pânzei o putem urmări până în anul 1206 când a fost adusă din Bizanț în occident. Din treizeci în treizeci de ani pânza este expusă și formează ținta la multe mii de pelerini. În anul 1898 fu pentru prima dată, cu mijloacele primitive de atunci, fotografiată. Observată cu ochiul liber pânza este de culoare galbenă deschisă, iar în mijloc are o culoare mai închisă. La dezvoltarea primei fotografii, fotografatul observă contururile exacte ale unui corp. Alțeva nu se mai putu constata atunci căci pânza fu iarăși închisă pentru 30 de ani. Nu demult la o altă expunere a pânzei știința fotografică s'a pus de nou la lucru spre a constata dacă și cum au putut scoate la iveală plăcile fotografice urmele evidente ale trupului lui Hristos. Este cu neputință să înșirăm aici toate experiențele făcute, rezultatul cărora a fost următorul: Pânza (giolgiul curat al lui Iosif din Arimatia) a fost presărată cu aloe, după datina de atunci înainte de a fi fost înășurat trupul. Pe de altă parte ne este cunoscut că corpul unui mort degajează vapori de amoniac. Acești vapori împreună cu miresele din pânză, produc o soluție chimică și colorează pânza mai mult sau mai puțin, dupăcum aceasta se află mai aproape sau mai departe de piele. Aceste culori în lumina razelor infra-roșii ne prezintă un tablou clar al mortului.

Articolul din revista numită este însoțit de trei fotografii: două care prezintă toată pânza și arată dimensiunile corpului, și una care prezintă capul lui Isus. Ultima, arată o față de o impresie covârșitoare, cum cu siguranță nu a pictat-o nici un pictor. Isus a fost un om înalt și trăsăturile sunt așa mari și aspre cu totul altfel decât picturile moi și femești cum se pictau foarte mult. Fața este acoperită cu urme de sânge, foarte clare sunt cari le-a lăsat cumuna de spini. Nasul este strivit, obrazul drept este umflat, sub ochi mustața și barba sunt dezordonate. La umăr este o rană care este provocată probabil din ducerea crucii. Corpul întreg este acoperit cu nenumerate urme de sânge, cari tradează biciuirea cu curele terminate în plumb. De remarcat sunt urmele cuelor. Acestea nu se află în palmă, ci în incheeturile mânilor. Cercetări făcute de medici au dovedit că aceste locuri sunt mai potrivite pentru suportarea corpului spânzurat în cue, decât palma care se spintecă ușor. Rana din coastă nu se află la dreapta, cum vedem pe cele mai multe tablouri ale Răstignitului, ci în partea stângă în regiunea inimii.

Acum ajungem la unul dintre cele mai interesante puncte, care a fost descoperit de știință. Reacția chimică între gazul amoniac și aloe reclamă cel puțin două zile și durează cel mult trei zile. După trei zile dispare totul într'un cenușiu neclar. Orce nuanțare este imposibilă de recunoscut. Prin urmare știința trebuie să constate următoarele: giolgiul care prezintă nuanțări evidente a înășurat corpul cel puțin 2 zile, dar la nici un caz mai mult ca trei zile. Atâta spune știința. Dar acest fapt ne dovedește învierea, care primește astfel o confirmare științifică. Autorul articolului arată că cineva poate fi necredincios față de înviere, dar această confirmare este înapăimântătoare.

Aceasta este pe scurt predica giolgiului mortuar, care a retăcut taina sa 19 veacuri, iar acum ne permite să trăim într'o formă nemaipomenită și originală patimile lui Isus în toată grozăvia lor.

Iată cum vine știința cea modernă să confirme în mod neîndoelnic temeinicia credinței creștine. Pr. Dr. N. Terchilă

Donatorii

cari au binevoit a contribui la ridicarea bustului lui Gheorghe Lazăr, în comuna Avrig

Invățătorii județului Sibiu 20.000 lei; Pe lista dlui Vasile Sasu ministru al agriculturii 9536 lei; Primăria orașului Cluj Lei 2500; Liga antirevizionistă, regionala Ardeal, Cluj 3000 lei; Prefectura județului Cluj 3000 lei; Episcopia ortodoxă Cluj lei 1000; dnii C. Lacea, I. Mateiu, Ioan Evian, Asociația prof. academie comerciale, Ionel Comșa, Eugen Beșea, Sabin Oprean, Stefan Fabius, Dr. Eugen Nicoară, I. Oțoiu, M. Peculea, Dr. Oct. Prie, V. D. Atanasescu, toți din Cluj, fiecare câte 500 lei; Dr. Ioan Aleman profesor universitar 400 lei; Iosif Gărbacea 1000 lei; Dr. Laurian Gherman, Sabin Cioran, Dr. N. D. Vavel Roșca, Dumitru Hașiganu, Dr. Ioan Vescan, fiecare câte 300 lei; Dr. Iulian A. Domșa 200 lei; V. Jinga, Stefanovici-Szersk, Al. Dragomir, câte 100 lei; Societatea Iris și Căramidăria orașului Cluj, fiecare câte 1000 lei; Industria sârmei 1500 lei; — dl profesor univ. I. Matei a avut bunăvoință să tipărească o broșură „Gh. Lazăr”, pagini de amintire, într'un număr de 1400 exemplare, cu 30 lei broșura și cari s'au distribuit spre vânzare, tot în folosul bustului; Reuniunea femeilor ortodoxe din Avrig 5000; Reunirea meseriașilor români din Avrig 3000 lei; Primăria comunei Avrig 10.000 lei; Corul „Astrei”, Răsunetul din Avrig 1500 lei; Consistorul ortodox român Sibiu 1000 lei; Prima ardeleană Cluj 940 lei. — Lista lt.-colonel Maxim Mihail Deva 2350 lei. Banca Românească Sibiu 1100 lei. — Lista inginer Crăciunaș Sibiu 400 lei; sublocotenent Popențiu Gh. Brașov 410 lei; Laurentiu Maxim pensionar Cluj 400 lei; căpitan Necșa Emil Sibiu 650 lei; Facultatea de filosofie și litere București 3000 lei; Cooperativa „Spiru Haret” Sibiu 2000 lei; Primăria capitalei București 2962 lei; Albina Sibiu 1605 lei; Academia teologică „Andreiană” Sibiu 500 lei; Locot. farm. Chialda Craiova 400 lei; Locot. Național Sibiu 300 lei; Colonel Fălănescu Radu Sibiu 980 lei; Comitetul școlar județean Sibiu 5000 lei; Invățătorii județului Făgăraș 6170 lei; Liceul de fete Alba-Iulia 164 lei; Profesor Timotei Popovici Sibiu 200 lei; V. Pop București 1770 lei; Liceul comercial de băceți Sibiu 281 lei; Liceul „Radu Negru” Făgăraș 310 lei; Școala normală „Andrei Șaguna” Sibiu 503 lei; Universitatea Cernăuți 1000 lei; Școala militară de infanterie Sibiu 366 lei; Liceul de fete „Domnița Ileana” Sibiu 320 lei; Ioan Stefu București 2500 lei; Universitatea Cluj 3555 lei; Căpitan Crișan Aurel Câmpina 400 lei; Vlad Vasile, șef de birou, București 500 lei; Banca învățătorilor Sibiu 2055 lei; Asociația profesorilor Sibiu 1000 lei; Școala de aplicație a infanteriei Sibiu 4400 lei; Liceul de fete „Regina Maria București 2080 lei; Universitatea Iași 1500 lei; sublocotenent Oprea Sibiu 200 lei; Dr. Nic. Dumitru Sibiu 500 lei; Banca Centrală Cluj 500 lei; Liceul „Gh. Șincai” București 211 lei; Major Davideanu Sibiu 100 lei; General Maxim Vasile 1000 lei; Liceul „Odobescu” Bistrița 110 lei; Liceul „Sf. Andrei” București 100 lei; Liceul de fete Turda 100 lei; Liceul de fete „Domnița Ileana” București 500 lei; Liceul de băceți „Dr. Angelescu” București 200 lei; Liceul de fete Beiuș 100 lei; Liceul „Gh. Barițiu” Cluj 1030 lei; Dr. I. Tatu medic Nocrich 299 lei; Școala de subofițeri infanterie Botoșani 184 lei. Mai mulți intelectuali din Avrig 410 lei; Vasile Stoica ministrul Naționaliei la Sofia 5000 lei; Liceul „Spiru Haret” București 450 lei; Liceul „Sf. Iosif” Odorhei 100 lei; Școala normală de fete Cluj 450 lei; Școala de ofițeri de rezervă Bacău 915 lei; Liceul „A. Șaguna” Brașov 179 lei; Liceul militar Tg.-Murăș 40 lei; Primăria orașului Făgăraș 610 lei; Oct. Vestemene tipograf Sibiu 100 lei; General Purcariu T. Severin 100 lei; Regimentul 18 Dorobanți Tg. Jiu 100 lei; Liceul militar Tg. Murăș 34 lei; Liceul „Gojdu” Oradea 780 lei; Școala de subofițeri Brașov 489 lei; Regimentul 57 infanterie Salonta 375 lei; Regimentul 92 infanterie Orăștie 355 lei; Comitetul școlar al liceului „Gh. Lazăr” Sibiu 15.000 lei; Profesorii liceului „Gh. Lazăr” Sibiu 5000 lei; Despărțământul „Astra” Sibiu 15.000 lei; Societatea „Vincultura” Sibiu 500 lei; Stația CFR Sibiu 555 lei; Liceul de fete „Regina Maria” Cluj 500 lei; Tineretul intelectual Avrig 5000 lei; Centrul de instr. al cavaleriei Sibiu 260 lei; Invățătorii județului Turda 1109 lei; Regimentul 16 călărași Sibiu 150 lei; Liceul „Iulia Hașdeu” București 240 lei; Asociația generală a învățătorilor din România 1000 lei; Regimentul 17 infanterie Lugoj 288 lei; Colegiul „Sf. Sava” București 5000 lei; St. Popa Luca Sibiu 100 lei; Victor Preda Sibiu 300 lei. — Dela inv. județului Sibiu pentru broșurile „Gh. Lazăr” 12.660 lei; Ministerul

instrucțiunii București 9000 lei; Primăria municipiului Sibiu 10.000 lei; Asociația învățătorilor din județul Sibiu 6000 lei; Restauratorii români din Sibiu 640 lei; Școala de aplicație a inf. Sibiu 940 lei; Regimentul 94 infanterie Orșova 940 lei; Asociația clerului „A. Șaguna” Sibiu 500 lei; Regimentul 4 Grăniceri Deva 285 lei; Primăria municipiului Timișoara 1000 lei; Liceul „Moise Nicoară” Arad 100 lei; Școala de aplicație a cavaleriei Sibiu 650 lei; Inspectoratul general al jandarmeriei București 220 lei; „Astra” culturală Sibiu 10.000 lei; Revizorul școlar Alba-Iulia pentru broșurile „Gh. Lazăr” 2960 lei; Școala politehnică „Regele Carol II” București 2960 lei; Primăria comunală Bradu 3000 lei; Revizorul școlar Blaj pentru broșurile „Gh. Lazăr” 2960 lei; Nic. Nicoară-Dobârceanu Sibiu 100 lei; Mihail Bergha București 900 lei. — Total Lei 266.237.

INFORMAȚIUNI

Știre personală. I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, — după ce în ziua de 8 Noemvrie a făcut sfințirea bisericii din Miercurea Ciucului, ear în 9 Noemvrie sfințirea bisericii dela Schitul Frumoasa, — a plecat la București pentru a participa la ședința Sfântului Sinod.

Joi, în 12 l. c., Inaltul prelat s'a înapoiat la reședința Sa.

Ridicare la rang de arhiereu. Fostul decan al facultății teologice din capitală, p. arhimandrit **I. Mihălcescu**, vicar al sfintei Patriarhii, a fost ridicat în 12 l. c. la rangul de arhiereu.

Noul vicar arhiereu, P. S. Sa Irineu Mihălcescu, al arhiepiscopiei Bucureștilor, având o aleasă pregătire, va aduce și de aici înainte prețioase servicii sfintei noastre biserici și neamului.

Hirotonii. Au fost hirotoniți următorii clerici întru presbiter: Ioan Comșa pentru Aita medie, (prot. Sfântul Gheorghe). Mircea Laslo, pentru Visca (prot. Iliia), Septimiu Iuga, pentru Vorta (prot. Iliia). Victor Laurentiu, pentru Școala (prot. Medias). David Olariu, pentru Hașdău (prot. Hunedoara) și Nicolae Colceriu, pentru Căpeni (prot. Sfântul Gheorghe).

Nou comandant. Dl general **Virgil Economu**, care în Sibiu s'a bucurat de mari simpatii în toate cercurile intelectuale, a trecut la pensie. Nou comandant, al corpului VII armată din Sibiu, este numit dl general **Gheorghe Opreșcu**, fost comandant al diviziei din Timișoara.

Moartea unui fost profesor. În etate de 72 de ani, a răposat de curând în satul său natal, Găvoajdia Banatului, **Ioan Petrovici**, fostul profesor al liceului nostru „A. Șaguna” din Brașov. Răposatul s'a bucurat, într'un lung sir de ani, de iubirea și stima colegilor săi și a tinerimii școlare. În anii de după război a ocupat postul de inspector general regional, dând o sănătoasă îndrumare învățământului. În 1916, împreună cu trupele române, s'a retras în vechea Românie, ear la alipirea Basarabiei a primit însărcinarea de a organiza liceele române de peste Prut. Ieșit la pensie, a trăit câțva timp în comuna sa de naștere, unde Dumineca trecută i s'a făcut înmormântarea. Odihnească cu dreptii!

Nu s'ar putea face așa toate partidele? La congresul, ținut Duminecă în capitală, prezidentului partidului național-creștin, dl **O. Goga**, a spus marelui asistențe de popor: „Ați venit din toată inima și ați venit din punga voastră; nu v'a plătit nimeni; e sudoarea feții voastre în banul cu care v'ați plătit drumul”.

Prestigiul unui astfel de congres, care vrea să stărpească unele năravuri rele și înrădăcinate, nu poate decât să se întărească, stărind în același drum.

STIRI LOCALE

Predică în catedrala din Sibiu. Duminecă, 15 Noemvrie 1936, va predica părintele **Zosim Oancea**.

Conferință publică, în ciclul „Echilibru vieții sufletești”, se ține Duminecă seara, în 15 l. c., ora 6, în sala prefecturii județului Sibiu. Conferențiază dnul **Dr. I. Popescu-Sibiu** despre: Aspectul literar și politic al psihanalizei.

Citiți, sprijiniți și răspândiți ziarul
Telegraful Român

Declarațiunea recentă a dlui Mussolini prin care promite Ungariei «nedreptățe» sprijin în lupta ei pentru la dreptate, a provocat în presă și la oamenii noștri politici o unanimă și energică luare de atitudine.

Toți și-au manifestat regretul că dl Mussolini, marele conducător al unui popor frate cu al nostru, s'a lăsat sedus de văicărelele Ungariei intrată încă să facă o astfel de declarație.

Și toți au afirmat hotărârea neamului nostru de-ași apăra libertatea sa, câștigată cu nesfârșite jertfe și după un mileniu de suferințe, cu prețul oricărui sacrificiu.

O ceia suni și noi aci: se înșeală toți acei cari cred că neamul românesc va mai admite o reîntoarcere a negrei robii de odinioară.

De libertatea lui și de hotarele cari-i garantează libertatea lui nu se va putea atinge nimeni fără ca să pornească întreg și năpraznic în sfânta luptă de apărare. Ne doare că dl Mussolini a vorbit cum a vorbit în favorul unei nedreptăți care a durat destul.

Nr. 9300—1936.

Comunicare

Se aduce la cunoștință, că în baza §-lui 5 din Regulamentul fondului de ajutorare preoțesc, a ridicat dela Cassa arhidiecezană din Sibiu în numerar, fără nici o rețineră, ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 (Lei cincisprezece mii) după soția sa Maria Dragomir, decedată la 28 Octomvrie 1936.

Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului arhiepiscopesc dela 5 Noemvrie 1936.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 385—1936

(53) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a în comuna **Dobârca**, protopopiatul Miercurea, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Rom.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială 12 jugăre.
3. Venite stolare statorite pentru protopopiat.

4. Nefiind casă parohială, parohia plătește chirie.

5. Lemne de foc: 1 soarte gratuit, 2 stânjini, până dă primăria la toți funcționarii; aduse acasă de parohie.

Concurenții să se prezinte la biserică spre a face cunoștință cu poporul. Cere-ri se vor înainta la oficiul protopopesc cu autorizația prealabilă a I. P. Sf. nostru arhiepiscop și mitropolit.

Dobârca, la 18 Octomvrie 1936.

Cu consensul meu

Avm. S. Pecurariu

protopop

Consiliul parohial ortodox român

Ioan Preda

adm. par.

Ad. Nr. 240—1936

(54) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a, **Bogata olteană**, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Venitele acestui post sânt:

1. Intregirea salariului de către stat.
2. Sesiune parohială de 10 jugăre.
3. Birul preoțesc, fixat la câte 20 l. porumb și 20 l. ovăș — de fiecare familie din materă și filie.

4. Patru stânjini lungi lemne de foc, doi — aduși de comună, transportul altor doi — privind pe preot.

5. Stola obșnuită în protopopiat.

6. Casă parohială cu supraedificate gospodărești.

Concurenții își vor înainta în termen cererile de concurs, însoțite de actele necesare, anexând și cuvenita autorizație a Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Avizând oficiul protopopesc, candidații se vor prezenta în parohie, în zi de Duminecă sau sâmbătoare, pentru a se face cunoscuți credincioșilor.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Cohalm (Rupea), 27 Oct. 1936.

Alex. Brotea

protopop

Nr. 420—1936

(55) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Brâznic**, din protopopiatul Dobra, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Retribuțiunile împreunate cu acest oficiu sânt următoarele:

1. Intregirea salariului dela stat.

2. Casă parohială corespondentă.

3. Sesiune parohială 9 jugăre cad. 973

□ arător și grădini.

4. Folosirea cimitirului vechi.

5. Un teren arător de 1¹/₂ jugăr din

pământul bisericii în hotarul comunei Stretea, ca răscumpărare de adău.

6. Venitele stolare stabilite și aprobate pentru toate parohiile din protopopiat.

Cererile de concurs, provăzute cu documentele prescise și cu binecuvântarea arhierescă de a putea candida, se vor înainta în termen subsemnatului oficiu, ear concurenții se vor prezenta în parohie — cu a/vizul protopopului — spre a face cunoștință cu poporienii.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.

Dobra, la 31 Octomvrie 1936.

Ioșif Morariu

protopop

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se poate procura:

Tămâie de prima calitate

1 Kg. Lei 80—

1/2 " " 42—

1/4 " " 24—

1/8 " " 12—

Smirnă de prima calitate

1 Kg. Lei 150—

1/2 " " 80—

1/4 " " 42—

1/8 " " 22—

Fabrica de clopote „Dituz” GHEORGHE DUMITRESCU

București I splaiul Unirei Nr. 87
Telefon 3.53.24

Furnizor al Curții Regale și al Sfintei Patriarhii

SUCURSALE: Cluj: Schieb & R. Piața Mihai Viteazul 40. — Rădăuți-Bucovina: Mihai G. Turcan. — Chișinău-Basarabia: D. F. Gara Stoianov. — Craiova: P. Andreescu Fil.

Execută și se găsește în depozitul scursurilor **CLOPOTE** din material special garantând sunetul și durabilitatea pe timp de 50 ani

(16) 3—4

AU APĂRUT:

Calendarul Bunului Creștin pe anul 1937

cu Șematism Lei 50—; fără Șematism Lei 12—

Calendarul „Oastea Domnului” pe anul 1937 Lei 12—

Calendarile au un cuprins foarte bogat și variat și sunt împodobite cu multe ilustrațiuni frumoase. Se pot comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. La comanda de peste 10 ex. se dă rabatul convenit. Pe lângă materialul special garantând sunetul și durabilitatea pe timp de 50 ani